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Egy napig 
az ifjúság városa...
M egye/ diáknap Orosházán

Sírkő és kakaó
Bemutató előadás a Jókai Színházban

Egym ás után  érkeztek  az 
autóbuszok szerdán reggel 
Orosházára, a  művelődési 
központ elé, mögé — m elyik 
hol ta lá lt helyet. A szín­
ház te rem  550 em bert befoga­
dó széksorai fiatalokkal te l­
tek  meg. Aki nem  ta lá lt ülő­
helyet a falak  m entén v árta  
a nagy esem ényt: az idei 
Békés megyei diáknapok 
megnyitóját.

K ibédi Varga Lajos, a 
KISZ Békés megyei Bizott­
ságának titk á ra  köszöntötte 
a résztvevőket. Beszédében 
többek között elmondta, 
hogy „M árcius 18-án kezdő­
dött m egyénkben is a dicső­
séges M agyar Tanácsköztár­
saság 60. évfordulójának ese­
m énysorozata, am elynek a 
megyei d iáknap évek óta ha­
gyományos színfoltja. Szava­
it a nap eseményei hűen iga­
zolták. A m űvészeti bem uta­
tók 10 órakor kezdődtek. A 
résztvevők népes tábora 
szétszéledt, helyét a színház­
terem ben átadva a diákszín- 
pados, m ajd  délután a nép­
táncos indulóknak.

Az izgatott készülődésnek, 
s a bem utatóknak csak m ás­
fél ó rára vetett véget az 
ebéd, m ajd  folytatódott m in­
den tovább. A 32 benevezett 
iskolából m integy 600 v er­
senyző érkezett, s további 
négyszázan a m ásik oldalt, a 
szurkolók tábo rá t képezték.

Színes, vidám, ta rk a  for­

gatag. Még a m űvelődési 
központ mögötti utcán is 
szól az ének: jobb h íján  itt 
próbál az egyik tánccsoport. 
A jókedvnek m ég a hirtelen 
jö tt s  gyorsan elvonuló zu- 
háré sem  vet véget.

Este 17 ó ra  körül az u to l­
só bem utatók is véget érnek. 
A folyosók, a  presszók du­
gig fiatalokkal. M indenki az 
esélyeket latolgatja. A ren ­
dezőség „főhadiszállásán” 
m ost kezdődik csak az igazi 
m unka: a zsűrik  értékelésé­
nek  összesítése, az okleve­
lek kitöltése. T izenhét óra 
negyvenöt perc. Végre ú jra  
felgyúlnak a  színpad fényei. 
E lérkezik a  várva v á rt pil­
lana t: K ibédi Varga Lajos 
á tad ja  a legjobbaknak a 
bronz, az ezüst és az arany  
okleveleket. Egy-egy név el­
hangzása u tán  a nézőtéren 
hol itt, hol o tt ugranak fel 
öröm ükben, hogy tapssal ün ­
nepeljék  iskolatársaikat. Az 
aranydiplom ások — összesen 
180-an — m indannyian m eg­
hívást kap tak  az Erkel Diák 
Ü nnepekre, ahol m éltón kép­
viselhetik  m ajd  nem csak is­
kolájukat, de m egyéjük szí­
neit is.

Az ünnepélyes eredm ény- 
hirdetés után késő estig szólt 
a diszkó, feledtetve az izgal­
m akat, az apró  csalódásokat, 
s  a bem utató okozta fá ra ­
dalm akat egyaránt.

Éneklő Ifjúság 
Szarvason

M árcius 24-én, szomba­
ton, 17 órai kezdettel ren ­
dezik meg Szarvason, a V aj­
da P é te r Művelődési Köz­
pontban az Éneklő Ifjúság 
XII. jubileum i em lékhang­
versenyt. A Békés megyei 
Tanács, valam int a  szarvasi 
Városi Tanács művelődés- 
ügyi osztálya, a KÓTA me­
gyei szervezetének ifjúsági 
bizottsága, a  HNF városi 
bizottsága, a KISZ já rási­
városi bizottsága, a járási 
és városi úttörőelnökség és 
a V ajda P éter Művelődési 
Központ által szervezett 
hangversenyt G utyan Mi­
hály, a já rási úttörőelnökség 
elnöke ny itja  meg. Az egye­
sített kórus nyitó és záró 
száma között — am elyeket 
Fasang Árpád nyugalm azott 
zenem űvészeti szakközépis­
kola-igazgató, karnagy vezé­
nyel — a megye 13 á lta lá ­
nos, közép- és felsőfokú is­
kolai kórusa m utatkozik be 
m űsorával.

Bábszínész­
képzés

Az Állami Bábszínház 
igazgatósága szeptem ber­
ben új, felsőfokú bábszí­
nészképző tanfolyam ot in­
dít. Az érdeklődőknek szí­
nészm eghallgatást h irdet­
nek, am elyre jelentkezhet­
nek azok az érettségizett 
18—30 éves fiatalok, akik 
színészi képességekkel,
bábm ozgatási készséggel és 
énektudással rendelkeznek. 
(A vidéki jelentkezőknek á l­
landó budapesti tartózko­
dási hely megjelölése is 
szükséges.) A jelentkezése­
ket április 30-ig kell be­
küldeni az Á llami Bábszín­
ház tanfo lyam titkárságá­
hoz (1400 Budapest, VI., Jó ­
kai té r  1 0 .) a titkárság  
írásban közli az érdeklődők­
kel a felvételi vizsga rész­
letes feltételeit és pontos 
időpontját.

M int arró l m ár h írt ad ­
tunk, a nemzetközi gyer­
mekév alkalm ából az 
UNESCO felkérte többek 
között a BBC-t, a RAI-t, a 
japán  és a M agyar Televí­
ziót arra , készítsenek fil­
m et a gyerm ekek világáról.

1979-ben először Buda­
pesten, júniusban lesz a 
nemzetközi seregszemle, 
ahol hazánkat Szemes M a­
rianne dokum entum film je 
képviseli majd.

Milyen tém át választo tt a 
M agyar Televízió? Erről 
kérdeztük a rendezőnőt:

— Tíz-tizenkét éves gye­
rekek, az unokák szemével 
vizsgálják a nagyapák ge­
nerációját. M ilyennek lá t­
ják  őket? M ennyire kötőd­
nek hozzájuk? A film  ideig­
lenes cím e is ez: Mese a 
nagyapám ról. Eredeti gon­
dolatunk az volt, az unoka 
legendás hősnek, mégis hét­
köznapi em bernek ta rtja  
nagyapját, akihez meleg 
érzelmi szálak fűzik. A va­
lóság nem  egészen ezt m u­
tatta . Jóval bonyolultabb 
kapcsolatokat ta láltunk. 
Helyenként meglehetősen 
mély szakadék választotta el 
egymástól a két generációt.

— Mi m arad t meg végül 
is az elképzelésükből?

— Négy részre bontottuk 
fel a filmet. E négy rész, 
négy családot m utat be, 
négy érzelmi lépcsőfokot. 
Az első áll a  legtávolabb, az 
utolsó a  legközelebb a 
nagyapához.

Zenés bunleszket ígér a  
színlap, a néző viszont csak 
arró l m ondhat véleményt, 
am it lá t — de az ígéret és 
a valóság közötti ellen tét a r ­
ra  késztet, hogy szem besít­
sük  az alapm űvet az elő­
adással.

A szerző, Eörsi István az 
abszurd-groteszk stílus­
áram lathoz köti darab ját. 
Nagyszerű alapötlet: m ekko­
ra  a  szakadék jog és erkölcs 
között a  szükség szülte e l­
ta rtási szerződések gyakorla­
tában. De mi ebben a  gro­
teszk, hiszen az alaphelyzet 
nagyon is reális?! Az e lta r­
tó kötelezettségeket vállat az 
e lta rto tt vagyona ellenében, 
ha az e lta r to tt m eghal, ő 
örököl. A szerződés tárgya — 
legtöbbször — az e lta rto tt la ­
kása. Az eltartó  akkor já r  
jól, ha az eltarto tt m ielőbb 
„eltávozik”. Még akkor is 
önzés tehá t az eltartási szer­
ződés alapja, ha azt nem  
m otiválja gonosz számítás. 
Eörsi István groteszkjében 
egy kilencvenkilenc éves 
öreghölgy m ár 15 éve e lta r-

— Milyen társadalm i ré ­
teghez tartoznak szereplőik?

— A nagyapák: mezőkö­
vesdi, volt summás, horto­
bágyi csikós, salgótarjáni 
bányász és K ossuth-díjas 
szobrász.

— E négy, nem  éppen ti­
pikus család alap ján  lehet-e 
általánosítható következte­
téseket levonni ?

— A forgatást hosszas 
terepszem le előzte meg. J á r ­
tuk  az országot, családokat 
kerestünk fel, több m int 
ezer iskolással íra ttu n k  dol­
gozatot. Szereplőinket gon­
dosan leszűrt tapasztalatok 
alap ján  választottuk ki.

— Beszéljünk részletesen 
azokról, akikről a film 
sz ó l. . .

— A két generáció kö­
zötti legnagyobb távolságot 
a mezőkövesdieknél ta lá l­
tuk.

A hortobágyi csikós nagy­
apát és unokáját a lovak 
szeretete köti össze, s ez 
erős kapocs közöttük.

A bányász nagyapa részt 
vett abban a karancsi ellen­
állásban, ahol bányászok 
védték meg a gépeket a né­
m etektől. Ö azt utolsók kö­
zött jö tt fel a bányából. E r­
ről az időszakról szívesen 
beszél unokájának, akit 
rendkívül érdekel a tö rté ­
net.

Szobrász és unokája kö­
zött a  legideálisabb a kap­
csolat. Meleg, egyszerű, 
őszinte szeretet köti őket 
össze. M egkértük a művészt, 
készítsen gyerm ekeknek szó­
ló kompozíciót, ennek be-

ta tja  m agát a  P iti házaspár­
ral, m ajd  — hiába m inden 
fondorlat P itiék  részéről — 
túléli őket. Látszólag ez a 
darab  rövid tartalm a. Ez van, 
ezt kell szeretni, élünik m i is 
egy közhellyel, hiszen az  író  
is oly nagy előszeretettel ép í­
ti be ezeket m ondanivalójá­
ba. Persze csak oda, s  a k ­
kor am ikor — éppen a  m eg­
közelítések pontatlanságának 
és faram uciságának kifejezé­
se érdekében — fontosnak 
véli. V annak ugyanis hely­
zetek — bőven — am ikor 
egy frázisba b ú jta to tt pon­
gyola félm ondat többet k ife­
jez a  valóságról, m in t egy 
tanulm ánykötet. Sőt, a  való­
ságelem ek egyenesen ro n t­
hatják  a k ív án t hatást. Ilyes­
mi tö rtén t a  békéscsabai S ír­
kő és kakaó  előadásakor. Az 
író és a  rendező közötti nyel­
vi félreértések tartalm i, sőt 
hatásváltoztatásokig vezet­
tek. H iába az a ján lás: „Kis 
trak tá tu s  a  lakástulajdonos 
vénasszonyok jobblétre szen- 
derítésének különféle törvé­
nyes m ódozatairól” — m ind­

m utatása lesz film ünk zá­
róképe.

— Sehol sem ta lálunk  
erős, drám ai összeütközést. 
S ikerül-e érdeklődést k i­
váltó  drám ai feszültséget te­
rem teniük?

— Azt hiszem igen. Tu­
datosan nem  a drám ai, 
hanem  az érzelm i hatásra  
törekszünk. Ezt im presz- 
szionista fotografálással és 
vágással p róbáljuk  elérni. 
U gyanakkor azt is figyelem­
be kell vennünk, nem zet­
közi közönségnek szánt fil­
m et forgatunk. így a nyelvi 
nehézségek elkerüléséért, a 
lehető legkevesebb dialó­
gussal dolgozunk.

— Kik vesznek részt a 
film  készítésében?

— A forgatókönyvet Mor- 
vay István írta , a szakértő 
dr. M orvay Judit, a  szer­
kesztő Lőrinczi Zsuzsa, az 
operatőr H araszti Zsolt, a 
vágó Di Pol Jolanda.

A júniusi találkozó előze­
tes h íreit lapozgatva érde­
mes végignézni, hogy a té­
véstábok m ilyen tém ájú  a l­
kotással készülnek a . ta lá l­
kozóra. A BBC például a 
mozgássérült gyerekek re­
habilitációját, a RAI a te r­
rorhullám , a norvégok a 
technokratává lett tá rsad a­
lom gyerm ekeket érintő ha­
tását választotta. M indezt 
összehasonlítva a m agyar 
film  tárgyával, úgy tűnik, a 
hazai alkotás ígéri az érzé­
kenyebb társadalm i tükör­
képet.

Soós Éva

ez csupán az  alapm ű egyik 
rétege, a  többet érő m onda­
nivaló  m élyebben van. - A 
darab  érdem i vetiúete a  pénz 
és a  hatalom  kérdéséről szól. 
„Az éln i akarás  csodálatos 
erő” — m ondja a szerző, de 
— v árn án k  így tovább a  f rá ­
zist — m ások k árá ra  nem  
lehet büntetlenül élni. Az 
írótál idézett m ondat igaza 
világos, ám  a  krónikás á ltal 
oly „derűsre fogalm azott” 
m egállapításnak éppen a  for­
d íto ttjá t hordozza a  darab. 
Vagyis: lehet m ások k árá ra  
büntetlenül élni! K ilencven­
kilenc évesen is — csak 
pénz kell hozzá. A groteszk- 
béli öregasszonynak v an  pén­
ze bőven, így hatalm a is van, 
s úgy m anipulálja  Pitiéket, 
ahogy csak akarja . Ez a  m a­
nipuláció azonban csak lá t­
szólag személyhez kötött. P i­
ti sok van. K ét P iti belehal 
az egyenlőtlen küzdelembe, 
sebaj, újabb k é t „piti” vá l­
lalkozik az eltartó  szerepére.

Az előadás csak a  m onda­
nivaló felszíni rétegét hor­
dozza. M űfajilag: se n em sz a -

m ár, se nem  ló. Az író nem  
késztethet továbbgondolás­
ra, m ert m ondókája sava- 
borsa feloldódik a burleszk 
híg levében, ám  a  piheköny- 
nyű — de m égis m ilyen n e­
héz — m űfajhoz súlyos a  té ­
ma. Az író  azt szeretné, „ha 
a m élyen tiszte lt nézők so­
k a t —— d e  nem  tú l jókedvű­
en — nevetnének” a  dara­
bon, a  rendező pedig derű t 
és kacagást k íván  az  elő­
adáshoz. E llentétes szándé­
kok, k i is ir tjá k  egymást, 
h iába Udvaros Béla rendező 
m inden jó igyekezete, az 
előadás csupán unalm asan 
tudálékos; nem  azokra a  to r­
zulásokra gondolunk az elő­
adás után, hogy m ire  képes 
a  pénz és a hatalom  össze­
fonódása, sokkal inkább azon 
tűnődünk, m ennyire grotesz- 
kül fé lreé rte tt m indenki 
m indent a  Sírkő és kakaó  
valóságszülte alaphelyzete 
közül. (Bizonyára vannak  
megfontolások, am elyek sze­
r in t az  előzőek alól e sorok 
írója sem kivétel.)

A félreértésekkel össze­
függésben kell szólnunk a 
színészi játékról. Dénes Pi­
roska komédiázó erejét, eb­
béli tehetségét nem  kell m él­
ta tnunk. Aki ism eri és tisz­
teli művészetét, elnézi ezt a 
kisiklást. Az öreg hölgyet 
m élyen a  darab  és önmaga 
lehetőségei a la tt játssza el. 
L áthatóan  nagyon kedvetle­
nül. A többi szereplő közül 
csupán Csiszár Nándornak  
voltak  jó  percei, a postás 
szerepében, ő ju to tt legköze­
lebb a  darab  igazához.

H olpert János zenéjét vi­
szont felsőfokú jelzőkkel il­
le thetjük . A helyzeteket, je l­
lem eket kitűnően karikírozó, 
ötletes zenei anyag olyan 
ezen az előadáson, m int 
gyenge kávén a  finom te j­
színhab. Valóban burleszk 
m uzsika a  javából, ám  a ze­
nei hatásokkal a színpad 
nem él megfélelően.

Tiszai Lajos

Nagy Agnes

A békéscsabai „Rózsások” irodalm i színpada aranydiplom ával 
té rt haza Fotó: Orbán Károly

Pitiék és az öreghölgy: M ártonffy M ária, Gyurcsek Sándor, Dénes P iroska
Fotó: Demény Gyula

„M ese  a nagyapámról”

Magyar film az UNESCO-nak
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